

# El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mañon Miércoles 28 de Febrero de 1883.

Año XI. Núm. 3.016.

## La deuda carlista

En otro lugar de este número verán nuestros lectores el telegrama de nuestro corresponsal en Bilbao, dando cuenta de la imponente manifestación celebrada por todos los partidos liberales de la invicta villa, para protestar del reconocimiento de la Deuda carlista, hecho por la diputación.

No necesitamos examinar la parte legal del asunto. Nos basta solo, para ponernos resueltamente al lado de los liberales, atender á su parte moral. Sobre las atribuciones que la ley concede á las diputaciones está, ya que no otra cosa, el poder supremo de las Cortes con el rey; y si dentro de las leyes establecidas no hay medio de anular el acuerdo de la diputación de Vizcaya, los representantes de aquella provincia deben presentar inmediatamente á las Cortes un proyecto de ley que haga imposible ese enorme escándalo.

No puede haber ley alguna que obligue á los heroicos hijos de Bilbao á pagar la deuda carlista. Los defensores de la invicta villa, cuyo valor ha sido tal vez en dos distintas ocasiones la salvación de la España liberal, no ha tenido ninguna compensación á los inmensos sacrificios de toda clase hechos en aras de la patria, y mientras tanto, sus verdugos, los que bombardearon la villa heroica, los que sembraron de humeantes ruinas comarcas enteras y regaron con sangre liberal dilatados campos, obtienen cumplida compensación.

La mayor parte del dinero que ahora se dé servirá para encender de nuevo la guerra, en la primera ocasión propicia que se presente. El dinero que den hoy los liberales bilbaínos, servirá mañana para comprar cañones y granadas con que destruir á los mismos liberales.

Nosotros, que con tanto tesón hemos abogado por que se concediera á la Diputación provincial de Vizcaya completa autonomía en el orden administrativo, protestamos hoy enérgicamente contra el abuso de esas atribuciones. Si se empeña en continuar por ese camino, perderá lo que en tan alta estima tiene. Todo antes que consentir esa gran vergüenza; todo antes que á ciencia y paciencia de la España liberal, adquiera el carlismo armas con que desgarrar de nuevo las entrañas de la patria.

## MADRID 24 DE FEBRERO.

Un soldado del regimiento de Wad-Ras asesinó en Gerona á un compañero suyo, y se dió á la fuga. La Guardia civil ha capturado al agresor en una casa de campo del camino de Bañolas.

Por carta recibida de Alcázar de San Juan, se sabe que el juez de primera instancia de aquel partido, tuvo noticia de que se intentaba asaltar la casa que en el pueblo de Herencia tiene el marqués de Perales y procedió con tal actividad, que ha logrado, no solo desbaratar el criminal proyecto, sino también aprehender á sus autores que se encuentran convictos en la cárcel del partido.

Constituido el tribunal de actas graves

á las dos de la tarde de ayer, bajo la presidencia del señor Zugasti, empezó la vista sobre el acta de Motril.

El señor Sales, defensor del candidato triunfante, hizo su informe relatando minuciosamente los hechos ocurridos en la elección y deduciendo consecuencias favorables á su defendido.

El señor Atard defendió al candidato derrotado señor Martínez de Roda.

Se declaró la nulidad del acta.

Inmediatamente siguió la vista del acta de San Feliu, defendida brevemente por el señor Torres, que también se declaró nula.

Un asunto de familia que desde hace algún tiempo viene llamando poderosamente la atención en España y aun en el extranjero, está en vías de cobrar un aspecto nuevo y verdaderamente inesperado.

De las dos personas que más directamente están relacionadas con el asunto á que nos referimos, una de ellas—la que reside en Madrid—ha elevado á Su Santidad una solicitud en demanda de la anulación del vínculo que le une á la otra persona—residente en el extranjero—fundándola en el escándalo que esta última ha provocado y en la imposibilidad de que por tal motivo pueda restablecerse ni aun intentarse la perdida paz doméstica.

Es, por lo tanto, una nueva fase de este ruidoso acontecimiento que no estaba prevista por los juriconsultos, doctores, teólogos y canonistas que habrán intervenido hasta ahora en el asunto.

Han indicado algunos periódicos que habían surgido serias dificultades para que España tomase posesión del territorio señalado en el tratado de Wad-Rás con la denominación de Santa Cruz de Mar Pequeña en la costa occidental de Africa, por haber hecho el gabinete inglés algunas manifestaciones en oposición á los propósitos de nuestro gobierno.

El señor ministro de Estado, á quien algunos diputados preguntaron ayer en el salón de conferencias del Congreso si tenía fundamento aquel rumor, lo desmintió de una manera categórica, afirmando que las dificultades que existían para posesionarse de Santa Cruz, eran puramente geográficas, pues no parece que hay medio de determinar la verdadera situación de aquella antigua posesión española.

Parece que el autor del folleto titulado «La izquierda y sus hombres», antes de darlo á la estampa dará lectura del manuscrito al señor duque de la Torre y otros hombres importantes del nuevo partido.

De antemano se sabe que el general Serrano y demás personas á quienes se vá á consultar la conveniencia de publicar el folleto, son resueltamente contrarios al propósito del autor.

En Almería ha llamado mucho la atención un quinto del actual reemplazo del cupo de Arboleas, que no sabe como se llama, ni que edad tiene, ni donde nació, ni quienes son sus padres. Ante un caso como este se estrellan todas las leyes de quintas. Se trata de un hongo humano.

El jueves causó el viento Levante algunos siniestros en la bahía de Cádiz. Se fueron á pique uno de los gánguiles de las obras del puerto y un barco salinero y la fragata de guerra «Lealtad» se fué sobre los fangos de Puntales por la rotura de una cadena de ancla. Ningun buque salió del puerto, y entraron tres solamente. En la población se rompieron muchísimos cristales.

En Mataró hubo el martes bastante agitación. Varios grupos de obreros de los que se han declarado en huelga, recorrieron la ciudad y dieron gritos de censura al pasar por las casas de los fabricantes. La guardia civil y los carabineros, formaron patrullas por la noche.

El lunes fué preso en Málaga un sujeto que se ocupaba en vender gatos muertos, haciéndoles pasar por cabritos. Al efecto los desollaba, y sustituía las patas de aquellos por otras de cabrito, con cuya operación era fácil engañar al comprador.

## Un hombre cortado en trozos.

El lunes por la mañana retiraron del agua que dá movimiento al molino de Souza en el pueblo de Perin (Francia), un saco que encerraba medio cuerpo de un hombre de treinta á treinta y cinco años.

Era el tronco de una persona cortado con hacha por en medio del pecho. Los dos brazos habían sido cortados por las articulaciones. La cabeza, horrorosamente mutilada, tenía numerosas heridas. Se le habían hecho saltar los ojos con instrumento punzante. El tronco estaba cubierto con una camisa y blusa azul, cortados como la carne.

Al principio no pudo establecerse la identidad de la víctima, pero luego fué reconocida. Era Pedro Herry, de las afueras del mismo pueblo de Perin.

La gendarmería detuvo á la mujer de Herry, que ha confesado ser la autora del crimen.

Aquella monstruo cuenta que mató á su marido á las ocho de la noche con un palo dado en la nuca; que guardó en casa durante la noche; que por la mañana lo cortó en pedazos, hizo tres paquetes que cosió en otros tantos sacos, y los arrojó al río que pasa cerca de su casa.

Tres viajes hizo la noche siguiente al río. Los dos fardos que no han sido aun encontrados han debido ser arrastrados por la corriente.

El pueblo indignado quería hacer justicia por su mano cuando tuvo conocimiento del crimen horroroso de la mujer Herry, que se encuentra á disposición del Juzgado.

## El «meeting» de Bilbao.

En el celebrado el miércoles último para tratar del importante asunto de la «deuda carlista», fue aprobada la siguiente resolución:

«El partido liberal de Bilbao, el partido republicano y el republicano histórico, congregados en pública reunión, libre y espontáneamente declaran, á la faz de Vizcaya y de la nación entera, que han mere-

cido su aprobación y su aplauso los diputados provinciales que en el asunto relativo al pago de los gastos causados durante la guerra última por las fuerzas rebeldes y facciosas en la anteiglesia de Alonsótegui, han sustentado con energía y convicción el criterio más conforme á los principios de derecho público, así como la dignidad y los intereses de los partidos liberales y á la paz y tranquilidad del país.

Declaran, además, que esta actitud es de primordial importancia para el porvenir de la provincia, y que para prestar una sanción eficaz á estas declaraciones, acuerdan que se comuniquen á quienes correspondan, en la forma que sea más conveniente.»

Se atribuye al general en jefe del ejército del Norte el propósito de que las fuerzas de caballería del mismo verifiquen paseos de resistencia entre Logroño, Vitoria y Pamplona.

El miércoles ingresó en el manicomio de Valladolid un alto funcionario de la administración de justicia, destinado á la audiencia de Cádiz, que de repente sufrió un ataque de enajenación mental.

A pesar de la sumisión aparente de la suspenso Juventud Católica de Barcelona, parece que el obispo está resuelto á disolver la junta directiva, reorganizar la asociación y purificarla, indicándose ya ciertos nombres que significan una transacción. Es probable que en este caso, la asociación rebelde desobedezca á la junta. La Asociación de Católicos también está á punto de disolverse por causas muy parecidas á las que motivaron la suspensión de aquella.

Ha quedado suprimida la quinta división del ejército del Norte, pasando á la cuarta el general Araoz, que la mandaba, y quedando de quinta la sexta, de guarnición en el distrito de Burgos. El brigadier Rojo y su brigada pasan á formar la tercera de la segunda división, que seguirá en Navarra.

La prensa romana da cuenta de un nuevo incidente, que ha puesto en alarma á la colonia italiana de Trípoli.

La sociedad filodramática italiana había organizado un baile, y por medida de precaución pidió al consulado que le enviase dos «cavas» que mantuviesen el orden.

Después de la representación de una comedia comenzó el baile, que algunos espectadores perturbaron, ocasionando desórdenes, por lo cual los «cavas» recibieron orden de hacer evacuar el patio del teatro.

Dos espectadores, telegrafista turco el uno y oficial de la guarnición el otro, se resistieron á salir é injuriaron á los «cavas». No satisfechos con esto, se dirigieron al consulado de Italia llamando á la puerta con redoblados golpes. Abrió un «cava», y le insultaron y amenazaron, penetrando después en el patio interior del consulado, donde produjeron un nuevo escándalo.

Italia, que anda á caza de incidentes

que justifiquen su intervencion en Trípoli, no se ha descuidado en reclamar con mucha energía, enviando al cónsul un pliego con instrucciones por conducto del comandante de uno de sus mejores acorazados, el «Ancona.»

Veremos si esta vez consigue lo que no pudo hacer algunos meses en que, con pretesto no más serio quiso intervenir.

«Las Novedades» de Nueva-York dá cuenta de varios crímenes por celos. El 6 de este mes, mató un carpintero de Lowell á su mujer de dos tiros, suicidándose él despues. En Berlin, del mismo estado de Massachusetts, un campesino de bastante edad, mató en día 5 á su esposa, tambien por celos, y despues, llamando á los vecinos, descubrió á sus ojos el cadáver ensangrentado, refiriendo serenamente cómo le dió muerte. El «sheriff» del condado, Sherman, tambien mató, por celos, á la mujer con quien tenia relaciones y luego se suicidó. En Nueva-York, por último, una jóven cubana llamada Carlota Reina, disparó cinco tiros el día 6, contra un teniente de la milicia que, en concepto de ella, era infiel á su amor, teniendo éste la suerte de resultar ileso.

A otro género pertenece otro drama de que tambien dá cuenta el mismo colega. En San Luis (Missouri) iba á ser condenado un asesino. Halló éste medio de que llevaran á su mujer á la sala del jurado, y allí, despues de matar de un tiro á su compañera, se dió muerte de otro tiro, siendo lo más notable que su esposa se prestó voluntariamente á morir á manos de su marido.

### El ministerio Ferry

Nuevos lectores conocen ya la composicion del nuevo ministerio francés y la benévola acogida que la opinion pública, ansiosa de reposo, le ha dispensado. En otro lugar de este número podrán ver la declaracion ministerial hecha ante la Cámara por Mr. Ferry.

En el nuevo Gabinete permanecen cuatro miembros del anterior, MM. Tirard, Thibaudin, Hérisson y Cochery; entran dos miembros del llamado «Gran ministerio» de Mr. Gambetta, Mr. Waldeck-Rousseau, que se distinguió mucho, acreditándose de orador y de político experto, y Mr. Raynal; otros tres gambettistas no ménos ardientes, Mr. Challemel-Lacour, ex-embajador en Berna y en Lóndres, y MM. Martin Feuillée y Méline, diputados y ex-subsecretarios; y un distinguido miembro de la izquierda del Senado, Mr. Ch. Brun, ingeniero, ex-director de construcciones navales.

Los nuevos miembros del gabinete han salido, como se vé, casi en absoluto de la union republicana, y en realidad á este único precio podía Mr. Ferry formar un gabinete con mayoría segura en la Cámara, segun resulta de la composicion actual de ésta, que es como sigue, en números redondos:

Union democrática ó antigua izquier- da pura.	180
Union republicana ó gambettistas.	140
Extrema izquierda y radicales.	90
Derechas.	90

Mr. Ferry, como jefe, tiene á su devocion el primer grupo: pero á la vista salta que solo con él no puede gobernarse. Del grupo siguiente, en que desde la muerte de Mr. Gambetta aparecen dos tendencias, una radical y otra moderada, necesitaba Mr. Ferry de 80 á 100 miembros,

y por la participacion que le ha dado en el gobierno, no ofrece duda que ha logrado el apoyo de que tanto necesita.

En cuanto al programa, hay verdadera contradiccion en sus términos. «Es preciso abandonar las cuestiones irritantes dejando al Gobierno la iniciativa que de derecho le pertenece.» «Es preciso demostrar á Europa que la República, segura del porvenir, está basada sobre tres cosas, que son: el buen sentido, el trabajo y el amor al progreso.» Esas declaraciones contienen un resumen perfecto de la verdadera situacion de la República. Si el gabinete Ferry inspirase en ellas todos sus actos, no hay duda que daría á la República fuerza incontrastable y á la nacion su antigua prosperidad. Mas al lado de esas palabras aparecen estas otras que son su completa negacion: «La República debe estar armada contra todas las fracciones.» «Es necesario reformar la magistratura.»

Un sintoma favorable para el ministerio es la violencia con que le combaten los intransigentes y los bonapartistas. Bajo este aspecto, Mr. Ferry ha sido el heredero de Mr. Gambetta: si esos odios, en vez de acobardarle, le dan alientos para apartar la República de la senda tortuosa por donde el radicalismo quiere llevarla, Mr. Ferry será antes de mucho la primera figura de la política francesa. Si, por el contrario, continúa la guerra á la Iglesia, la política de proscripcion contra los príncipes, y acomete reformas tan inútiles y alarmantes como la de la magistratura, sólo representará una perturbacion más el seno de la perturbada República.

### Programa del gabinete Ferry

París 23.

Hé aquí, en sustancia, la declaracion del nuevo gobierno, leída ayer tarde en la Cámara de Diputados:

«La situacion parlamentaria es difícil, pero no peligrosa. Ante todo, es preciso poner término á la cuestion de los pretendientes, y al efecto, los príncipes militares serán dados de baja, en virtud de la ley de 1834. Si mas adelante se encontrase la República en presencia de conspiradores serios, el gobierno usará del derecho de legitima defensa.

»La última ley sobre la prensa será modificada, para impedir los gritos sediciosos, y que se fijen al público documentos que sean verdaderos atentados contra la República.»

Sin embargo, á renglon seguido dice el gobierno, que para defender bien la República, lo mejor será administrar bien y reformar. Mr. Ferry promete entrar por este camino; pero para que lo consiga, será preciso que los diputados no entorpezcan la marcha del gobierno con cuestiones inútiles ó prematuras.

Al terminar la sesion de ayer, la comision correspondiente presentó dictámen favorable sobre las proposiciones de revision constitucional de MM. Andrieux y Barodet. La prensa amiga de Mr. de Freycinet, dice que esperará los actos del gobierno para juzgarlo; pero desde luego ataca á los ministros del Interior y de Negocios extrangeros, al primero por demasiado autoritario, y al segundo por la desconfianza que demostró de las monarquias europeas en la discusion de la ley contra los príncipes, en el Senado.

## Gaceta.

**Por el bando que sobre pesas y medidas ha publicado recientemente la Alcaldía de esta Ciudad en los dos periódicos diarios de la misma, *El Bien Público* y *El Liberal*, habrán podido enterarse nuestros lectores que por R. O. de 3 del actual se hace obligatorio para todos los españoles el uso de pesas y medidas métrico-decimales:**

Notorias son las múltiples ventajas que habrá de reportar á la nacion en general y particularmente á la industria y al comercio, la adopcion de dicho sistema. Sin embargo, tememos que su definitivo planteamiento se logre con la facilidad que fuera de desear. Véase sinó lo que sucede en muchas poblaciones de España, y no de las ménos importantes (ejemplo la industrial Barcelona) que se han resistido siempre á aceptarlo.

Y á la verdad, no alcanzamos las causas que puedan motivar semejante proceder. Porque enseñado dicho sistema en las escuelas desde muchísimo tiempo, son ya conocidos de todos los que poseen alguna instruccion, sus nombres y unidades, sus divisiones y conveniente aplicacion; así como conocidas son tambien las correspondientes equivalencias con los múltiples sistemas antiguos.

Si á últimos del siglo 18. á raíz de haberse acordado la adopcion del metro como base fundamental de la reforma, se hubiese hecho obligatoria su aplicacion, juzgaríamos la medida de imprudente temeridad por los intrincados problemas que se hubieran presentado al pueblo aun no bastante dispuesto para resolverlos convenientemente. Pero hoy, este inconveniente no existe; en las escuelas, repetimos, así públicas como privadas se ha venido enseñando por espacio de muchos años el sistema métrico, y bien puede decirse que la gran mayoría de españoles se encuentran en condiciones de aplicarlo con un cabal y exacto conocimiento.

Juzgamos, por lo tanto, muy acertada la Real orden referida, y creemos que sin contemplaciones de ninguna clase debe velarse por las Autoridades por el mas exacto cumplimiento de aquella disposicion, atentas siempre á los beneficios que se obtendrán con el definitivo planteamiento del sistema métrico-decimal, cuyos beneficios, como indicamos al principio, no hemos tratado de enumerar por creer son conocidos de toda persona medianamente instruida.

**Atento el iniciador de la suscripcion en que nos ocupábamos ayer, á la indicacion hecha por nuestro periódico, referente á que distribuyese entre las asociaciones benéficas las 75 pesetas que importaba aquella, nos ha remitido hoy la espresada suma con el espreso encargo de que entregásemos 25 pesetas al Asilo de Huérfanas de esta Ciudad, otras 25 á la Conferencia de Señoras de San Vicente de Paul y otras 25 á la Conferencia de Caballeros.**

Damos las gracias al promovedor de la espresada suscripcion, lo mismo que á los generosos donantes que contribuyeron á la misma; y se las

damos con tanta mayor razon, cuanto que nuestro proceder al negarnos á publicar la espresada lista, no fué obstáculo, como ya lo suponíamos, para llevar á cabo la obra de caridad que tanto honra á sus autores.

Escusamos decir, que hemos cumplido con gusto el cargo que se nos ha confiado.

**El Ayuntamiento de Ciudadela** ha presentado la dimision ántes que verse en el duro trance de girar un reparto entre sus administrados. El de esta Ciudad, pide autorizacion para obsequiar á estos habitantes con uno de dichos repartos por la cantidad de 60 y tantas mil pesetas.

Esto no necesita comentarios.

Tampoco los necesita lo que vamos á consignar, que no es capaz de desmentir *El Liberal*.

Los amigos de *El Bien Público* son tan aficionados á los repartos, que protestaron contra la legalidad y la procedencia del que se está haciendo, y al desestimarles en Palma la instancia en que abogaban contra el espresado reparto, acudieron enalzada ante el Excmo. señor Ministro de Hacienda, no sabiendo hasta ahora que haya recaído resolucion alguna, favorable ó adversa.

Esta es la verdad.

**El oficial de la Administracion** de Rentas de este partido que, como dijimos sale hoy para Palma á bordo del vapor «Nuevo Mahonés», debe ingresar en la Delegacion de Hacienda de este Partido, 40000 pesetas y 5500 pesetas en plata borrosa.

**Como dijimos en uno de nuestros anteriores números, esta mañana ha tenido lugar el relevo de las fuerzas del regimiento de Mindanao.**

**Para Palma han sido embarcadas en la tarde de hoy 116 cabezas ganado lanar, 49 de eerdá y 2 vacuno. Total 167. Además han sido embarcadas 162 docenas coles.**

**En la tarde de hoy ha salido para Cartagena la corbeta de guerra española «D.ª María de Molina», cuyo buque ha embarcado la pala del hélice que perdió la «Numancia» al salir de este puerto, la cual fué sacada por los buzos de las defensas submarinas.**

**Parece que se trata de colocar una estatua de Ramon Llull en el patio del Instituto «Balear».**

Digno de esto es y aun mas aquel ilustre mallorquin.

**Con la misma frescura que admiró ayer á *El Liberal*, repetimos hoy que nunca hemos criticado las obras de verdadera utilidad que haya podido hacer el Ayuntamiento, y que ni una sola vez nos hemos opuesto á la construccion de aceras.**

El colega democrático está trascorrido, ó en otros términos, *El Liberal*, por irreflexion ó falta de memoria, no ha sabido dar con la verdad. Y no decimos por mala fé, porque no hay necesidad de suponerle mala intencion á quien, tal vez creeria que

nos chanceábamos, si se la supusiéramos buena.

La calificación de aceras indignas del mas pequeño villorio, refiriéndonos á las que ha construido el Ayuntamiento en esta ciudad, no es propia de *El Bien Público*; éste no hizo mas que insertar en sus columnas un comunicado en el que su autor calificaba de aquella manera las aceras de la calle del Castillo, seguramente porque las habria visto mejores en la mas insignificante aldea. No es *El Bien Público*, pues quien usó la frase, no es nuestra la crítica, á no ser que *El Liberal* entienda que un diario se hace solidario de todo lo que publica, aún en la forma de remitido.

Pero para que vea *El Liberal* que discutimos con toda lealtad y buena fé, y para que acierte otra vez, le diremos que desde hoy aceptamos y nos hacemos propia la calificación que tanto le escuece; que entendemos que las aceras de la calle del Castillo no reportan utilidad alguna, ántes al contrario, sirven de molestia á vecinos y transeúntes, y que no titubeamos en llamarlas como lo hizo el comunicante aludido.

Con fecha 26 del corriente mes el Sr. Gobernador de esta provincia ha tenido á bien disponer, que los terrenos que constituyen los andenes de este puerto, sean excluidos de los efectos del bando publicado por la Alcaldía de esta ciudad con fecha 19 del actual, referente á construcciones de edificios en aquellos.

Segun se nos ha manifestado, en el casino «Isleño» se está ensayando para el próximo domingo 4 de Marzo, la zarzuela en dos actos titulada «Estrella» y la en un acto «Colasillo el Jardinero» letra esta última de nuestros paisanos D. Gabriel Sotés y musica de D. Pedro Seguí. Dichas producciones serán acompañadas por doce profesores, prometiendo verse muy concurrida la función.

La Dirección general de Instrucción pública ha acordado se provean por concurso los Cátedras de psicología y física y química del Instituto de esta ciudad.

En la última sesión celebrada por la Junta provincial de Instrucción pública de esta provincia, entre otros importantes acuerdos, se acordó impetrar del Excmo. señor Ministro de Fomento, las cantidades necesarias para subvencionar la construcción de los nuevos edificios-escuelas que se levanten, y apoyar debidamente los expedientes que los Ayuntamientos incoen al objeto expresado.

El glosógrafo.—Es un aparato nuevo que ha empezado á usarse en Inglaterra, y cuyo objeto es reproducir automáticamente, en caracteres conocidos, los discursos por largos que sean; y con la rapidez normal del flujo de palabras del orador.

Se coloca el instrumento delante de los labios del que habla.

La articulación más sencilla del sonido, pone en movimiento unas pequeñas palancas, que á su vez mueven un lapicero que reproduce en se-

guida los sonidos con absoluta precisión y gran celeridad.

El «Gaoulois» discurre sobre el «canard» de la venta de la isla Cabrera, del grupo de las Baleares, aconseja al gobierno francés que procure su adquisición, para tener una defensa en el Mediterráneo, como Inglaterra tiene á Gibraltar, Malta y Chipre, y Alemania busca un sitio en que establecerse.

Por el ministerio de la Guerra, se ha dispuesto que en suspenso el envío á Cuba de personal de infantería y caballería.

Aplaudimos sinceramente la mejora de que nos da noticia nuestro colega de Palma la «Opinion» en las siguientes líneas:

«Va cundiendo entre los propietarios el deseo de fomentar en sus respectivas fincas el cultivo del encalpto árbol que reúne condiciones higiénicas de primer orden.

«Ultimamente se ha hecho una muy importante plantación de ellos al rededor de las lagunas ó marismas de Sta. Ponsá y la Porrassa, alquerías bastante castigadas por las emanaciones pútridas de aquellas focos de infección, con objeto de contrarrestar, por medio de las cualidades salubérrimas de dichos árboles, los funestos efectos que en la salud de los colonos y demás labriegos causaban los miasmas de las lagunas

Recomendamos á los viticultores el medio de que se valió para no perder la cosecha uno, despues de un pedrisco que dejó asoladas sus cepas en el mes de mayo del año anterior.

Podó de seguida las cepas destrozadas, de modo que las dejó desembarazadas de nuevos sarmientos estropeados por la piedra, dando una nueva labor á la tierra que habia quedado bastante apisonada.

No tardaron en aparecer otros tallos y despues, flamantes racimos en mayor abundancia, los cuales adquirieron completa madurez hacia mediado de setiembre, mientras que las cepas que no habian sido podadas, vegetaron miserablemente sin dar fruto aquel año

Bueno es que se sepa y se tenga presente este hecho, que deseamos sea imitado por vía de experimento; en el primer caso que ocurra de la naturaleza indicada.

Relacion de los pasajeros salidos esta tarde para Palma á bordo del vapor-correo «Nuevo-Mahonés»:

Sr. Piccotti Ridolfo, Bianucci Giuliano y un hermano, Luisi Eugenio, Gabriel Pons, María Flexas y dos hijas, Pedro Fontanals, Eduardo Carderera, Antonio Magaz, Juan Roig, Vicente Fuster, Miguel Coll y un soldado.—Total 15.

### Variedades.

*El Liberal* se vuelve tan adusto y tan fiero, que es capaz de meterle miedo á cualquier... chiquillo.

En su número de ayer nos pide esplicaciones sobre dignidad y patriotismo que no sabe compaginar el co-

lega; habla de valor, de incidentes de familia, de la vida privada, de ciertos lances de entre bastidores, de sensatez, de sustos, de quijotadas y por último, atufando sus bigotes, lanza al rostro de no sabemos quien, la palabra miserable.

No le faltaba más para acreditarse de feroz y de guapo, que imitar á aquel soldado, andaluz por más señas, que en cierta ocasion decia á varios de sus compañeros con quienes armó camorra. «No me enojeis que os echaré tan alto, que temais más el hambre que la caída.»

Pero... por lo visto á *El Liberal* le vá á suceder lo que al tragaor del cuento.

¿No le han contado nunca á *El Liberal* el cuento del tragaor?

Pues érase que se era un bravucon, mata-siete y perdona-vidas, que con bravatas y baladronadas tenia aterrado al pueblo, y aun á la comarca entera.

Y sucedió que el tal bravucon topó con un hombre tranquilo y reposado. secó de carnes, de tal manera, que su delgada humanidad se le salia por el cuello de la camisa, pero que con buenas razones y con entereza se negó á tragarse unas ruedas de molino con que el maton queria comulgar á sus vecinos.

Irritado el perdona-vidas, púsose á decir á su contrincante:

—¿Tú me desmientes á mí? ¿Sabes quién soy yo, desdichado? ¡Voto vá que si me atufó te hago trizas, y me las trago una por una! ¡Y he de tragarme á tu padre! ¡Y he de tragarme á tu abuelo! ¡Y he de tragarme á tus hijos, y á tus nietos hasta la quinta generacion!...

Y se quedó estupefacto el bueno del hombre, al ver que el otro ni se asustaba, ni se tragaba las ruedas de molino; sino que bonitamente soltó la carcajada y le dijo:

—¡Qué barbaridad, y que tragaderas! ¡Tragaor!

*El Liberalito*, por medio de una cosa que se parece á un dilema (nos entiende el colega?) nos califica de inmodestos ó de envidiosos.

Y termina el suelto en que nos pone en tales apuros, diciendo: á escoger.

Nosotros, tratando á *El Liberal* con toda la consideracion y el respe-

to que nos merece, le contestaremos: nos es igual uno ú otro obsequio, si viene de su mano.

Su merced ES-COJA.

Las sales de hierro como reconstituyentes de la sangre y la quina como tónico han sido conocidas desde antiguo, pero nadie habia obtenido combinarlas íntimamente para formar una preparacion energética y eficaz, hasta M. Grimault, que alcanzó la solución del problema con su apreciado Jarabe de quina ferruginoso de Grimault y C.<sup>a</sup> En efecto, este Jarabe reúne el fosfato de hierro soluble que lleva á la sangre y á los huesos sus elementos constitutivos y la quina, el tónico por excelencia, es un líquido transparente, de delicado gusto y eficacia nunca desmentida contra la anemia, el linfatisimo, la leucorrea, los pálidos colores, etc.

En atencion á las numerosas falsificaciones é imitaciones exijase la marca de fábrica de Grimault y C.<sup>a</sup> y el sello azul del gobierno francés.

### TELEGRAMAS PARTICULARES DE EL BIEN PÚBLICO.

Madrid 28.

Anoche estallaron en Roma tres petardos, uno en la plaza del Quirinal, otro en el palacio de Arigi y el otro en la plaza de Venecia causando grande alarma y no ocurrió desgracia alguna personal.

Escasez de noticias, continuando el sumario con gran actividad contra los nihilistas.

4 p. ∞ perpétuo 64'70

4 ∞ amortizable 78'50.

Billetes H. C. 98'10.

Madrid 28.

En el Consejo de anoche se ulimaron los presupuestos de Estado, Marina y Gracia y Justicia comenzando el examen del de Gobernacion: concedido un crédito de un millon de pesetas para terminar la cárcel modelo: hablose de política en general, aprobándose las transferencias de crédito.

Madrid 28.

Se confirma hallarse gravemente enfermo de fiebres tifoideas el tenor Sr. Gayarre, cuya enfermedad compromete su existencia.

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon.

Día	Nombres de los cortantes.	Bueyes.	Vacas.	Termeros.	Termeras.	Cabras.	Carneros.	Corderos.	Peso kilógram.	Punto de donde procede la res.
23	Miguel Sebert . . . .	»	»	»	»	»	»	2	68	Rafal Roig
	Poncio Jover.	»	»	»	»	»	»	»	89	Huerto del Canal
	Bartolomé Sintés Mir.	1	»	»	»	»	»	»	351	Lluuesanas
	José Sintés Borrás.	»	»	1	»	»	»	»	105	Binianfus
	»	»	»	»	»	»	2	»	26	Binilleuti nou
24	Fernado Ginart	»	»	»	»	»	»	1	45	Son Gall
	»	»	»	»	»	»	»	1	19	Covas vellas
	Miguel Sbert.	»	»	»	»	»	»	5	90 1/2	Rafal Roig
	Pedro Palliser	»	»	»	1	»	»	»	124	Canumet
	»	»	»	»	»	»	3	»	36	Id.
25	José Sinies Borrás	»	»	»	»	»	5	»	50	Torrauba vell
	»	1	»	»	»	»	»	»	203	Est. Caloritx
	Fernando Ginard. . .	»	»	»	»	»	2	»	39	Covas vellas
	Miguel Mercadal	»	»	»	1	»	»	»	83 1/2	S. Alberto
	Poncio Jover. . . . .	»	»	»	»	2	»	»	26 1/2	Torrauba Salord
26	Luis Carretero	»	»	»	»	»	»	2	237	Pedro Pons Vinent
	Miguel Mercadal. . .	»	»	1	»	»	»	»	120	Rafael Camps
	José S. Borrás	»	»	1	»	»	»	»	261	Munplé
	Fernando Ginart.	»	»	»	»	»	2	50 1/2	Covas vellas	
	»	»	»	»	»	1	»	»	66 1/2	Pedro Castell Alay
20	Miguel Mercadal	»	»	»	»	1	»	»	25 1/2	Se Garriga S. C.
	Viuda de Andreu. . .	»	»	1	»	»	»	»	96	N de Eusebio Pons
	»	»	»	»	»	1	»	»	20 1/2	Son Cremat
	Pedro Palliser . . . .	»	»	»	1	»	»	94	Addabusset Tomas	

